

# 铲除潜规则与完善选举技术

◆ 郎友兴

中国各级人大代表、政协和政府换届在即，其所涉及面之广恐怕是以往之所少有的。为此，中央组织部、中央纪委及相应的机构发布各种文件以规范换届选举，而不久前《人民日报》也就此发表署名“仲祖文”的专论。

该评论中讲到两点很有意思：一是要求在即将进行的各级政府、人大、政协换届中铲除潜规则；二是提倡让候选人得与选举人见面、演说、问答等做法。尤其第二点实在值得人们关注，好好地琢磨，因为它实际上强调要在选举技术上作些改进，昭示着中国的选举走向技术主义的趋向。选举技术的改进，一方面固然与官员

认知上的变化有关系，至少承认或认识到选举技术的意义与价值，另一方面也是中国基层多年来民主选举实践的逻辑必然结果。今年入围“中国地方政府创新奖”的四川省雅安市天全镇，在2006年4月乡镇人大代表选举时采用的是用“秘密写票间”进行投票，这种“秘密写票间”由当地木工发明，用三块木板加上咬合装置做成，它能保证投票者写票时“完全机密”，“就算从旁边探头往里面望也什么都看不到”。又如，在四川雅安雨城区，尝试将镇人大代表选举和乡镇党政领导人选推荐在党委统一领导下同时进行，即借助人大代表选举的法律平台同时推荐乡镇党政领导候

选人，是为选举与推荐“二合一”，有一些新的举措：如由“登记选民”到“选民自愿登记”、候选人与选民见面。一年之后的2007年，选民自愿登记和秘密写票间被正式写入了《雅安乡镇人民代表大会代表选举实施细则》。虽然，“选民自愿登记”、候选人与选民见面和“秘密写票间”只是在选举技术上作些小改进而已，但是，就是这些技术上的改进对于中国民主选举有着重要的意义。中国的民主发展光有民主理念是不够的。民主理念的提倡与阐释自然为关注民主问题的中国知识分子所擅长，但他们的弱点在于看不到或忽视选举技术的意义，不客气地说他们拙于选举技术的发

明与完善。更何况，社会发展到今天，有关民主理念、选举的价值从高层到低层的民众已有着底线的共识：认可民主的意义、民主政治对于中国政治发展的价值。由此可见，选举的技术及其完善对于中国民主选举来说更为重要，因为只有选举技术上的改进与进一步完善，才能保证民主理念的真正落实，才能如《人民日报》评论中所提及的在“各级政府、人大、政协换届中铲除潜规则”以保证选举的公正性与公平性。中国的选举应当走技术主义的路。这是一条强调程序、强调规则和强调选举的可操作性的路。当然，选举技术主义并不是中国民主政治发展的全部答案。

## 孙中山的理想，黄仁宇的梦想

◆ 大鸟应美

新《劳动合同法》出台后，著名企业家王石发表了一个见解：“这是中国人权建设的一大进步。在这方面，分税制、《物权法》和新《劳动合同法》堪称中国改革开放以来的三个里程碑。”

表面看来，1994年的分税制是一次财政管理体制改革，在明确事权的基础上，划分了中央和地方的收入来源。事实上，分税制改革还隐含一个重要的思想：它承认国家和地方各有利益，默认了在一个目标之下，不同主体之间的利益可能不一致。打开了这道门缝，我们才可能讨论公司的利益，乃至个人的利益。

分税制的实施，大大增强了中央的税收能力。税收权力的分散，可以说是中央权力下放的第一步，也是中国大力推进社会主义民主的第一步。中央权力的下放，更加有利于激发底层的活力，这是一个妇孺皆知的道理。

随着中央税收能力的增强，政府

宏观调控与转移支付的能力进一步增强。此时，改革的成果，除了受到政策倾斜的沿海地区之外，更多的内陆地区的人也能分享到。党的十七大所提出的“全民共享改革成果”的远景，变得更加让多数人按捺不住憧憬。

《物权法》的通过，一般被视作对中华人民共和国宪法(2004年修正)第十三条中“国家保护公民的合法财产”条文的具体化。它的出台也证明了，社会的演进往往不是线性的，而更多的是螺旋形的。《物权法》从开始起草到最后施行用去14年时间。2007年3月16日，十届全国人大五次会议高票通过《中华人民共和国物权法》，胡锦涛签署国家主席令，于2007年10月1日起施行。通俗意义上，《物权法》即是一部界定财产的归属和支配权利的法律，私有财产取得了与公有财产平等的地位。其中最受老百姓关注的当然还是房产，“风雨能进，国王不能进”

终于在中国成为可能。但《物权法》只是一部框架性的法律，它的面世只是我们万里长征走完了第一步。最近国内某些高校“大一新生不许使用电脑”的规定，就是作为中国的高级知识分子——高校管理人员物权法意识缺乏的写照(对于租赁房，其业主也拥有对其的物权，即学生享有“主权”，未经允许校方不得随便检查)。让民众的《物权法》意识从入耳到入心，还有很长的一段时间。但是，这部法律深有启蒙作用。

而明年1月1日实行的新《劳动合同法》实际上宣告了人权不仅仅是温饱，它还包括更广阔的内涵：安全、合理保障，以及劳动者的尊严。谈判桌上弱势的员工一方，从前必须参与肉搏式的市场博弈，现在多了一种保护，得以坚持基本的尊严。

在承认个体的利益、承认私有财产的权利之后，新《劳动合同法》

所做的事是承认个体的尊严和意义——人权的内涵通过这些建立法，逐渐完整起来。从分税制、《物权法》到新《劳动合同法》，从中可以看到改革的必然趋势。今天的中国，在走近一百年前孙中山先生提出的“民生”、“民权”理想。

著名历史学家黄仁宇在论述中国近代史的出路时，曾经留下这么一段话：“一个国家经济之发展，国家与政府消极地不加阻拦不算，还要积极地参与赞助，因为商业上的财富，着重流通，经常赊欠放债。一方面借，另一方面就投资，在这进出之间合同一定要有保障，所以民法一定要规划得详尽，个人的权利义务一定要大家都有共识，简单明了。”(《大历史不会萎缩》)黄仁宇将税收制度、民法与劳动者的权利义务三者的关联，用一国经济发展的主线串联起来了。社会的演变趋势，恰好遵循黄仁宇早早描绘的蓝图。

## 改变个税征管方式比提高起征点更重要

◆ 陈才

本月下旬召开的十届全国人大常委会第三十一次会议将首次审议个人所得税法修正案草案。有专家表示，建议个人所得税起征点提高到2000元或2500元，并逐步改变税制模式，从以个人收入为单位转变为以家庭为单位的综合税制。

在笔者看来，个税起征点并不是问题的重点，或者说并非亟待解

决的问题。调到2500元也好，5000元也罢，并不能保证这个起征点永远合理——1600元的起征点，不是只实行了两年就落后了吗？况且，政策的修订和出台本身需要一个过程，在目前的通胀情形下，有可能调整的步伐还赶不上通胀的步伐。而短时间内频繁调整起征点，其变革成本也是惊人的。

再者，由于中国的经济发展程

度的不均衡，1600元起征点在贵州可能是合理的，但在上海就变成了“人头税”。因此，最需要反思的是“一刀切”的征管方式本身，这个总体性问题应该优先于具体性问题，纳入有关部门的决策视野。

其实，在个税征管方式上，发达国家早已经建立起了比较系统和人性化的制度。比如说美国，常规个人所得税的起征点随纳税人申报状

态、家庭结构及个人情况的不同而不同，没有统一的标准。美国有单身申报、夫妻联合申报、丧偶家庭申报、夫妻单独申报及户主申报5种申报状态，纳税人可根据各自不同的申报状态和个人情况，计算出起征点。这种征税方式尽可能兼顾了公平正义，很少听到纳税人抱怨，因为纳税多的都是真正的高收入者，不会“伤及无辜”。

|三|言|两|拍|

读到新民晚报一则报道，闸北区共和新路街道腾出近2万平方米地段好、房型佳的楼房，建设社区卫生服务站、老年公寓、文化活动中心等公共服务设施，为此不仅放弃了3420余万元的楼宇租售收入，还投入了6800余万元的建设资金。

在寸土寸金的市区，房子就是财富。可是，闸北区还是将这些房屋建成群众欢迎的公共设施，这种做法无疑具有积极意义。长期以来，“我国行政公务支出占财政支出比例高达42%，而公共服务所占比率却仅为25%左右”。让政府“亏本”为公共服务买单是一种奢望。所以，让行政职能回归到公共性思维，政府应该说是大有可为，政府职能的公共服务性也应当成为约束性政治指标。

“泛娱乐化”是2007年文化界最突出的现象。

今年，湖南卫视的《超级男声》风靡全国，电视“选秀节目”显示出其在文化影响力和商业利益方面的巨大潜能。各地电视台也随即纷纷推出自己的选秀节目。如果说，秀场是一个社会的缩影，那么，一些秀场上的种种丑陋现象，表现出来的是社会的价值体系的混乱和颠倒。一方面，长期以来，除了曾经的一些空洞的、大而无当的理想主义高调之外，社会几乎没有给公众提供可靠的人生价值的评估尺度。另一方面，由于缺乏更多的娱乐手段和自我发展的机会，社会给平民选择生活方式、实现自我价值的机会太少，一大批年轻人希望通过选秀来改变自己的命运。秀场投机，几乎成为一些年轻人“实现自我价值”的最便捷的途径。在这场人生的盛大赌局中，“选秀族”不顾后果地一拥而上，在通向成功的狭窄的

“独木桥”上，挤作一团。成功者一夜之间身价百倍，而失败者则几乎一文不值，销声匿迹。

重庆卫视的选秀节目《第一次心动》因“格调低下”被国家广电总局叫停，成为2007年最值得关注的娱乐事件。从重庆卫视的《第一次心动》节目里，我们看到的是一次次的“心痛”。然而，这种种丑陋的行为，还要“秀”多久？2007年，“文化娱乐化”掀起的狂潮是否要演变成所向披靡的“文化海啸”？值得我们拭目以待。不过，可以肯定的是，秀场投机也跟任何其他领域的投机行为一样，一旦无利可图，大多数人必然会作鸟兽散。

另外，学术娱乐化的热潮正在形成。“刘心武评《红楼梦》事件”是

|来|函|摘|登|

如今沪上的“长龙”景观已不多见，银行算一个，大医院和周末的社区医院，也可算上一个。

不久前，根据媒体的提示，到就近的社区卫生中心签订了门诊服务约定书。还真管用，一次周末偶有小恙，凭着约定前往就诊。可一到诊疗室，心中凉了半截，只见走廊里一排看病等候“长龙”，里面大夫的位子倒有四个，可值班的医生只有一个。等轮到我就诊的时候，已经过去了一个多小时。也许是有些病人更烦，听到不少病人在那儿抱怨。

今年初，市卫生局为民办实事，出台了《市民社区就诊和定向转诊普通门(急)诊诊疗费减免试行办法》，市民社区就诊可以减免诊疗费，一来减轻了病人的负担，二来减轻了大医院的压力，三来也给日益萧条的社区医院增加人气，四来给市民带来了实惠。据报道，不到9个月，“签约”社区卫生中心的市民已近600万，减免的门诊诊疗费逾亿元。可谓一举四得，好事一桩。

但好“经”要“念”好，好事也要办好——要在服务上好好下功夫。且不说增添一些必要的、常规的医疗设备，增加一些常用的、价廉的药品，制订一些方便社区市民的服务措施……就现在的门诊时间，是不是也该调整一下呢？现在的门诊时间周一到周五，上午7:45—11:15，下午1:15—4:45，但周末只有一个半天门诊，就值得商榷了。许多“上班族”不想请假或请不到假而没时间看病。还有一些老人，平时帮着子女带孩子，好不容易周末子女休息，可以照看孩子了，他们抽出时间想去看个病，要么排长队，要么吃“闭门羹”。600万的签约市民，不是一个小数目，社区卫生中心不能像以前那样按部就班，应该因势利导，在服务设施、服务方式、服务时间、服务内容上适时改变。比如说，增加双休日的门诊时间。其实，平时社区卫生中心的病人并不多，完全可以采取轮休的办法加以解决。

在社区医院，到处可见“温馨”标语：“一切为了病人，一切服务病人”“病人的需要就是我们的需要”……这些感人的标语，何时不再贴在墙上，而是实实在在地落实在行动上呢？

## “娱乐至死”的文化狂潮

◆ 张阅

一个先兆。“学术超女”于丹也紧跟走红，但反对她的声音也很强烈，包括北大、清华等著名院校的十位博士联名要求于丹“下课”，在网上发帖“要将于丹抵制到底”，引起近万人跟帖。这里又出现了一个新的现象：文化受众“粉丝化”。在娱乐界，受众“粉丝化”是较为普遍的现象。现在，在文化和学术的传播过程中，也开始出现受众“粉丝化”的趋向。如同“超女”的PK模式一样，双方的“粉丝”对峙。“粉丝化”的特征是迷狂、崇拜、追捧和无条件捍卫偶像。

“粉丝”与“偶像”之间的关系，改变了文化传播的结构和性质。“粉丝化”并非以知识理性对待知识，而是实现将知识和文化明星“偶像化”，成为顶礼膜拜的对象。这本身

就是对知识的开发和反神话倾向的偏离和背叛。这一代“粉丝”所需要的，实际上既不是文化，也不是知识，甚至不是娱乐，只是出于对强大“偶像”的习惯性的“精神依赖”。“粉丝”们受支配性的人格，使得他们既懒得自己觅食，甚至连动嘴咀嚼一下都懒得去做，躺在知识的摇篮里张着嘴等待喂养。易中天、于丹等人所扮演的，无非是一个“精神保姆”的角色。他们将那些艰涩坚硬的学术“馒头”咀嚼一遍，拌上了珠玑般的唾沫，变成了松软滑腻易于吞咽和吸收的面团，然后反刍出来，喂养那些被抚养惯了的年轻一代读书人。这种靠偶像咀嚼过的精神食粮维持其精神生存的“粉丝”们，喜欢品尝的正是这种口味。

签约六百万 何 锦 新 服务需跟上